

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:  
 Helyi hirdetés 1000 ft-ig  
 Külföldi hirdetés 1500 ft-ig  
 Hosszabb ideig tartó hirdetésre külön megállapodás szükséges.  
 Hirdetési díj minden sorra 1000 ft-ig.  
 Hirdetési díj minden sorra 1000 ft-ig.  
 Hirdetési díj minden sorra 1000 ft-ig.

Közlönyárak:  
 Helyi és postán küldve.  
 Egy évre 1000 ft-ig.  
 Fél évre 500 ft-ig.  
 Hármas évre 1500 ft-ig.  
 Egy évre 5 kr.  
 A lap esztendőnként 1000 ft-ig.  
 A lap esztendőnként 1000 ft-ig.

## A vármegyéről.

IV.  
(Befejező közlemény.)

(\*) A H. Hadházi város rendezett tanácsának előterjesztésére vonatkozó javaslat védelmére a vármegyei közgyűlésen Rásó alispán és Fekete főjegyző léptek sorompóba.

Előbbi azt fejtette, hogy miután a minősítéshez kötött 3 állás betöltéséhez a városban összesen csak 9 minősítéssel bíró egység található, de a kik közül is 4 számításba nem vehető: tehát a tanács fenntartásához a rendelkezés alatti szellemi erő kevés; sőt ha feltételezzük, hogy a mostani polgármester, a mostani főjegyzőnek sógora volna, — mely feltett esetben, törvény szerint együtt nem szabadna szolgálnok, — hát a jelenlegi polgármester, polgármester nem lehetne; e mellett kevés a fizetés is, úgy annyira, hogy midőn egyszer az egyik arvaszéki ülnöknél a hivatal vizsgálatnál valamely ügyrend-ellenes hibát találtak: ez tréfásan azt felelte, hogy >400 forint nem lehet kívánni, hogy az ember az ügyrendet is megtanulja.

A főjegyző, — ki maga is hajdú, s a kitől annál fogva senki sem várta volna, hogy sikra szálljon hajdú testvérei ellen, — és a kiról, noha egy néhány év előtt a debreczeni szabadelvű párt egyik bankettjén a párt sorába azzal a kéressel lépett be, hogy őt, ki Szoboszló első volt a függetlenségi pártban, fogadja sorába a debreczeni kormánypart utolsóinak; mindemellett sem tettük volna fel, hogy a függetlenségi eszméknek csakugyan olyan erős ellensége lett: azt fejtette, hogy becsülni sem tudná azt a kvalifikációval bíró egyént, a ki egy 400 frtos polgármesterséget ott hagyta a pályáját; — hogy továbbá az az állapot, ha csak 5 város adójának számításba vétele helyén van, mert — mint valószínűleg nyelvihibából mondta, — 30 városi képviselőből 43 a tanács ellen szavazott.

Hát végtelen szomorú dolog az, a midőn egy virágzó város sorsa felett ilyen neveléses argumentumok nyomán provokáltak az elhatározás, és még szomorubb, hogy előkelő állást elfoglaló tisztviselők efféle kicsinyes és erőltetett érveléssel a megye bizottságának gyűlésén előhozakodni nem bírulnak.

## A „DEBRECZENI” TÁRSÁJA.

### Hol voltál Szapáry?

Hol voltál Szapáry,  
 Miniszterprezident?  
 Hát te Fejérváry?  
 Tausend szapperment!  
 Vértanuk szobrának  
 Ünnepején, torján  
 Mért nem lehetett ott  
 A hű magyar kormány?

Hős Batthyányi Lajos  
 Méltatlan utódja  
 Aradi ünnepre  
 El dehogyment volna!  
 Hányta a keresztet,  
 Ugy büjt be a sutiba:  
 Borzadozva gondolt  
 Aradra, Kossuthra.

Gróf Szapáry uram,  
 Bársony-székbe tervett!  
 Ezt a hősi erényt  
 Hol tanulta kelmed?  
 Ósapja is görnyedt  
 Torok rabigába...

De nem vette ám azt  
 Önként a nyakába!

Még nyilatkozott is  
 A jó jámbor lélek,  
 Nehogy majd odafenn  
 Még megijednének:  
 >A koszorú ellen  
 Hogy nincs kifogása,  
 Ám politikának  
 Nincs beleszólása!

Ez ám a bölcsesség,  
 Ez csak a taktika:  
 Hogy a honszeretet  
 Még nem politika;  
 Hogy a magyar nemzet  
 Mély gyásza, hálája  
 A hű lojalitást  
 Dehogymalterálja.

Szükség volt ezt tudni;  
 Ki is mondta bátran  
 Szapáry miniszter  
 Magyar országházban,  
 Jámbor Péchy Tamás  
 Honfi-tűzre buzdúl:  
 O lesz ott Aradon  
 — Mondá — koszorústúl.

S lön a megdöbbenés  
 Erre általános,  
 Megriadt, hon maradt  
 A vén lutherános.  
 De hát a koszorút  
 Ki viszi el most már:  
 Ej! hát egy terem-ör,  
 Vagy háznagyi titkár.

Hát ti hol maradtok  
 Katonák, honvédek?  
 Gyertek, tanuljatok  
 Éretnyt, vitézséget!  
 — Nem találkozhattál  
 Bakával, se tisztel:  
 Így adta parancsba  
 A honvéd-miniszter.

Báró Fejérváry  
 K. k. privátdiener  
 Vértanuk emléken  
 Lelkesülni nem mer.  
 Voltak pedig ők is  
 Honvéd hadvezérek;  
 Igaz, nem készültek  
 Közös hadügyérnek.

Ott volt, a kit vonzott  
 Honszerelme lángja;

Hármas ünnepet állt  
 Gyász, kegyelet, hála.  
 Méltóságán, díszén  
 Nem láthattunk foltot:  
 Szabad polgárok közt  
 Egy szolga se volt ott.

Nem ágyúztak itten  
 Felsőbb parancs-szóra:  
 Az ünnep zajában  
 Egy nemzet-szav szóla.  
 S a szent hantok fölött  
 Felhőként vonult át  
 Egy néma, örök gyász,  
 Egy néma, örök vád.

Ott volt minden magyar  
 Szívében, lelkében;  
 Eleirta szent könyvet  
 A szörnyű emléken.  
 Áldozott imával,  
 Kegyelettel, hittel...  
 — Mit kerestél voln' ott  
 Egy magyar miniszter?!

Benedek János.

vott vértanuk emlékművét a párt-politika személyné nézve, még róla sem tesszük föl. Vagy a hatalomtól való félelem győzte volna le benne a hazafit? De hisz az ország miniszterelnöke is hozzá járult, hogy a képviselőház ünnepelje a napot!

Nagy hiba, ha az az érzék, az a tapintat, a mely nélkül vezér senki nem lehet, teljesen hiányzik a vezetés élén álló férfiakban, s úgy látszik, Hajdumegye alispánja ezek közé tartozik!

**Belföldi hírek.** Munkácsy Mihály és neje Aradról Budapestre vissza érkeztek. hol tiszteletükre szertáka este a népszínházban a „Falu rossza”-t sűták. — Halálözás. Dr. Palló Sándor, nyugalmazott helytartó-tanácsos, Sopronban elhunyt. — Az evangélikus konvent csütörtöki ülésein újabb pánszláv vitát provokált a dunáninneni egyházkerületnek egy kérvénye. Az egyetemes konvent ugyanis már 1882-ben kónoni vétsegek mondtatta ki a pánszlávizmust. E határozat megváltoztatása végett a dunáninneni egyházkerület ismét kérvényt intézett a konventhez, de azt a konvent heves vita után elutasította. A pánszlávizmus tehát ez után is kónoni vétsegek tekintetik. — A román nemzeti párt f. hó 27-én Nagy-Szebenben gyűlést tart. A gyűlés tárgyat politikai kérdések megbeszélése fogja képezni. — A képviselőház pénzügyi bizottsága csütörtökön tárgyalta a kereskedelmi társza költségvetését. Baross Gábor válaszába a Helyi, Horánszky és Gyurkovich kérdéseire, kijelenté: miszerint reméli, hogy a külkereskedelem előmozdítását célzó társaság létesüljön. A kormány — ugymond Baross — a szabadidélv kereskedelmi irány mellett fogja a külfölddel: Bulgáriával, Szerbiával, Törökországgal a kereskedelmi szerződéseket megkötöni. A miniszter reméli, hogy Szerbiával a statusquo helyre fog állani. Az amerikai viszonyokat illetőleg megjegyzi, hogy a magyar kormány hajlandó lesz minden oly actióhoz csatlakozni, mely közgazdasági érdekeinek megfelel. — Szathmári Király László, a mérsékelt ellenzék kiváló tagja, 71 éves korában meghalt. Az utolsó választások alatt nem vállalt mandátumot, s egyedül hevesmegyei tekintélyes birtokán gazdálkodásának szentelte idejét. Egyike volt az ország első borteremelőinek. — Az új ország-ház nagy festménye. Az itthon időző Munkácsy Mihály és gróf Tisza Lajos, valamint Steindl Imre, az új országház tervező és művezető építész kőzt tárgyalások folynak egy nagy monumentális festményre nevez, melylyel világhírű művész-hazánkba a magyar törvényhozás palotáját ekesítene. A tárgya nézve hamar megtörtént a megállapodás. Munkácsy festménye a magyarok bejövetelet fogja ábrázolni, s a művész már is tanulmánya tárgyává tette a régi magyar Árpádokori legyverzeteket, lövészarmatokat s egyéb emlékeket. — Madách-nemepély. Balassa Gyarmaton e hó 30-án fogják leleplezni Madách Imrének a varmegye ülésterme számára készült képet, a mely alkalommal az emlékbeszédet Sczitovszky János, Nógrádmegye alispánja fogja tartani.

**Külföldi hírek.** Az angol parlament, mely aug. 18-án elnapoltatott, nov. 25-én kezdi meg őszi ülés-zakat, melyen az ir birtok-vásárlási bill két főjavaslatát tárgyalják, melyek az utolsó ülészak alatt hajó-törést szenvedtek. — A párisi magyarok

szintén megünnepeleék október hatodikát s az aradi polgármesterhez üdvözlő táviratot küldtek. — Nagy lópor-robbanás történt Észak-Amerikában. Wilmington közelében. Hat puskapor malom romokban hever. Számos munkás megsebesült. — Vilmos német császár f. hó 8-án utazott vissza Radmerből Berlinbe. — Crispi, az olasz miniszterelnök, Flórenczba nagy beszédet tartott, melyben igen eles támadást intézett az irredentizmus ellen. — Erzsébet királyné Algirből Ajaccioba, Korzika szigetére érkezett, hol megátogatta I. Napoleon szülőházát. — A czárevics konstantinápolyi utja — a Keleten uralkodó kolera-járvány utja — elmarad. Görög részről az utazás elmaradását Törökországnak a patriarkátus kérdésében tanúsított magatartásával hozzák kapcsolatba. — Világkiállítás Bécsben. A bécsi „Extrablatt” értesülése szerint, Bécsben iparosokból s kereskedőkből bizottság alakult, mely a hatóságoknál lépéseket tesz az iránt, hogy Bécsben a második világkiállítást rendezzék. E bizottság a kiállítás 1895-re, vagy pedig 1898-ra tervezi, a mely utóbbi időpont összesen a király 50 éves uralkodási jubileumával. — A francia minisztertanács elhatározta, hogy az egyes miniszteriumok hivatalosan nem vesznek részt a moszkvai kiállításban, de nem hivatalosan támogatják azt. — Ajándék a királynak. A Reichswehr című katonai lap felszólította a közös hadsereg összes tisztjeit és legényeit, hogy aláírás útján gyűjtésnek anyit, a mennyit Áargau svájci kantonból megvehetnek a Habsburgok ott fekvő ősi várát. A várát aztán a hadsereg ajándékozna oda a királynak. A Habsburg vár megvásárlásának terve nem új. Alitolt vagy meguralkodóház is tett már ez iránt lépéseket, de a svájci kanton nem akarta eladni a várát. — A saragossai kath. kongresszust befejezték. A kongresszus határozatokat fogadott el, a melyekben tiltakozik a vallás-szabadság és a papnövédeké hádkötelezettsége ellen, követeli a kath. unio visszaillesztését, a nem kath. iskolák ellátását, a vasárnapi szünetet és korlátlan tulajdonjogot az egyház számára. — Mermeix meghalt. A Bouanger-leleplezés szerzője, Mermeix francia képviselő, tudvalegőleg több párbajt állt ki támadó hangú cikksorozata miatt. Utolsó ellenfele Dumontel sulyosan megsebeszt, s e seb következtében — mint Párisból távirják — meghalt.

**Tallózás.**  
(„Tres faciunt collegium” — A falusi ház. — Ugron Gábor. — Bikficz urfi. — Mi az okosabb dolog? — Hallatlan eset. — A takarékos magyar ember. — Miért nem küldték Aradra koszorút?)  
Szépen haladunk! Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök is beállott a germanizáció miniszterek közé. Nem tartja szegyenletes dolognak, hogy a kabinet-irodával és az osztrák kormányval nemetül levelezen, sőt alárendelt közegeit is arra utasította, hogy a teutonok dicső nyelvét használják, ha Bécsbe irnak.  
Megkezdtek a germanizációt b. Fejérváry és gr. Csáky miniszterek, folytatja Szapáry.  
„Tres faciunt collegium”  
Király ő felsége, midőn Debreczenben a törvényhatóságok küldöttséget fogadta, örömet fejezte ki a felett, hogy mily szépen haladnak az alföldön — a városok.

Akkor viseld gondját gyermekemnek, és ennek a gyűrűnek, erről megtalálok az apját, rajta van családi címere, oroszleány és czillagok. A gyűrűben belől kezdő betűi. A mi rajtam van és zsebeimben, az a tiéd, a gyűrű a gyermekemé.  
Többet nem beszélt, örök álmra hunyta szemét s helyette másnap kis lánykaja maradt a kunyhóban, az erdő virága.  
A öregasszony eltemette a kimulat ott az erdőben.  
A gyermeket gondozta, talán mert jövendőmi forrást remélt általa. De pár hét múlva be kellett látania csalódását, az apa gögösen utasította el s miut csalót börtönnel fenyegette.  
Lassanként elfogyott a ruha zsebeiben talált pénz, csak a gyűrű volt még meg.  
Nagyon beteg is lett.  
Kezen fogva vezette a gyermeket azon barlangba, hol telen át szoktak magukat megvonni.  
Ennek szája egészen füstös volt a téli tüzeléstől, az öreg egész nyarora át hordta oda be rakásra a fát, legyen telire.  
Nézd, monda, ezt a gyűrűt bekötöm anyád selyem kendőjébe, beleteszem ebbe a kis vasköbebe, ezt meg ide ebbe a gödörbe, en vastomban itt a szikla párkány alatt. Most betemetem földdel, letaposzuk, de megtalálhatod, latod felülről lenyulik egy sziklacsucs, éppen ide mutat a hegye, erre a hegyre. Ne feledd el, erről megtalálok apádat, akkor ásd ki, ha nagy lány lett belőled, de senkinek se szőj róla, mert ellopják tőled. Ha en most meghalok, menj el azokkal az asszonyokkal, akik nekünk enni valót hordanak, maradj náluk, dolgozzál, a hogy paracsolják.  
Haddem az öreg nő meggyógyult, erősen hitte, hogy saját gyűjesu gyógyítventől.

Király ő felségének e kijelentése bizonyára nem Hajdúvármegyére vonatkozott, mert itt ugyan — a „minta-főispán” vezetése alatt — a városok nem haladást, de hanyatlást tapasztalnak. Dorog már faluvá lett, Hadháza is faluvá akarja degradálai a vármegyei — kupa-katanács!

Még megérjük, hogy Bözörmény, Szoboszló és Nánás is megkapják a falusilázat, akkor aztán sutba dobhatják a büszke hajdu-czimert, s fölpingálhatnak helyére a megyei székház homlokzatára — egy óriási sírákot.

Ugron Gábor egyik nyilatkozatában kijelentette, hogy Eötvös Károlyt ott hagyja — a Herman Ottó saruinál. Majd ott hagyja a kormány-képességre törekvő Ugron Gábort a kecskeméti választókerület — a faképnél!

A baromi-kiállítás bezárták. Az érdekes kiállítást igen sokan látogatták. Egyedül Bikficz urfi nem merte megmérni, mert attól tartott, hogy őt is kiállítás tárgynak találta volna valaki nézni!

Azon városi kocsi, ki ő felségét kocsikáztatta Debreczenben, 5 arany jutalmat kapott.

Egy-egy verset (azt is csak kivételes esetekben) egy arannyal szoktak honorálni Magyarországon.  
Ebből a a tanulság, hogy Magyarországon sokkal okosabb dolog kocsisnak lenni, mint poétának!

Egerben hallatlan eset történt. Nem a tiszt-urak vitezkedését értjük, hanem azt, hogy Kapácsy Dezső egri árvaszéki úrnök költeményeiből az első kiadás néhány hét alatt teljesen elfogyott, s második kiadást kellett rendezni.

Vajda Jánostól kezdve az utolsó füzeteitáig minden penna-forgató ember irykedve tekint Kapácsy Dezsőre, a ki ilyen óriási eredményt ért el verseivel!

Azt mondják, hogy a magyar ember pazarló. Ez nem igaz, mert a mit a magyar ember elpazarol kártyára, asszonyra, lóra, agarra és álmom-dánomra: azt más oldalról bőven kárpótolja — a könyveken!

Még minálunk olyan arkádiai állapot uralkodnak, hogy összes szellemi szükségleteinket kielégíti — egy kalendarium!

Debreczen város hatósága elküldte ugyan Simonffy Imre és Beke Mihály urakat az aradi szobor-leleplezési ünnepélyre, de — koszorút nem küldött.

Sokan megbotrántoztak ezen, pedig a dolog nagyon természetes. Azért nem küldtek koszorút, mert Debreczenben egy száznál virág se kapható. A nyáron ugyanis — a polgármester ur rendeletére — a debreczeni kertek összes virágát letarolták.

Felnevelte a lánykát, tizennégyszer láták a tavaszt megjelenni, amiat az vad virággal hiáté a kunyhó közelében levő sirt.  
Az okosabbak azt gondolták, talán rokona a lányka s mivel nevet nem tudták, erdő virágnak hívták.  
Az erdészek nem haborgatták őket, sem a kunyhóban, sem a barlangban.  
A nép babonás felelme őrizte az öreg-asszonyt, mindig kiengyelítették, ha az erdészekkel volt baja, mert azt híveik, ha megharagszik, olyan füstöt csinál füveiből, hogy szárazság vagy jégeső lesz tőle.  
A mitől az öreg rettegett, az a rogyos ember volt.  
Ez eleinte csak szeretőjét siratni jart oda, később munka kerüli lett, vagyona elkallidott, csavargó eletr e adta magát és ivott, utoljára elzúzott s zaklatta Sara asszonyt, mert azt hitte, hogy Borcsa sok penzt hozott hozzá.  
Az anyóka végre elhatározta, hogy felassa a gyűrűt s elmagyarázza a vidéket, mert feltette mindkettőjük életét.  
De mielőtt szádekát megvalósította volna, kitört amaz eji vihar, mely őt felmenté az élet gondjaitól.  
A kastély ura megöszült s násztra a ment szép nevelé, ki egészen váratlanul nagyon is hamar ajándékozta meg őt egy kis lány kával. A selyempárnaokon pihenő kis báróholgy éppen úgy hasonlított atyjához, mint a széna s mohá a gyóna fekvő erdővirága.  
Kék szemu aranyhajú volt mindenki, s miha amaz kényelemben nőtt és szépült, ez a tiszta levegőben, egészséges mozgás közben éppen oly udén fejlődött, mintha teljes jölemben élt volna, sulyos munkától nem kényseredtek el tagjai, virágról virágra szokdcsélt, boidog volt.

s koszorúba köttettek — a Ruttkayné számára!  
Az aradi vértanuknak ezért nem jutott koszorú!  
Sarló.

**HELYI HIREK.**

\* Farkas Ozman pasa Debreczenben. A szabadságharcz egyik hőse: Farkas Ozman pasa, rövid ideig vendége volt városunknak. Tegnap este érkezett ide Aradról s a Bikába szállt. Ma d. e. ösmerősei társaságában megtekintette Debreczen nevezetességeit s a déli vonattal elutazott Debreczenből. Farkas Ozman pasa török katonai egyenruhát viselt.

\* A szüretelés a debreczeni szőlőkben vége fele közeledik. Mennyiségleg nem sok lesz a bor, de minősége igen jó. A seste-kertben, melynek bora legkapósabb, tegnap es tegnapelőt szüreteltek. A seste-kerti vinoknak meg soha sem volt olyan nagy becsülete, mint most. — Egy hektoliter mustert 12—13 frotot kernek, sőt egyik másik szőlős-gazda 14—15 frotra tartja a borat. Hogy a kerti bor ára így felszökött, annak oka egyedül az, hogy a hegyi szőlők legnagyobb részét a fiokszera elpusztította. — Tokajból az a hír érkezik, hogy a bor minősége kitűnő. az új bor csak az 1811-iki híres borral hasonlítható össze. A mennyiség is kielegető.

\* A közutak felügyelése. A kereskedelmiügyi miniszter a közüti kir. felügyelőt állását szervezni fogja. A közüti kir. felügyelői teendőket ugyanis jelenleg az államépítészeti hivatalok személyzeti létszámához tartozó es felügyelői czimmel felruházott kir. főmérnökök látják el, kik ugyanazon fizetéssel és lakpénzzel vannak javadalmazva, mint a többi kir. főmérnökök. Minthogy pedig a közüti kir. felügyelő az állam építészeti hivatalok személyzetének felelőváltó s azokkal szemben az államépítészeti teendőkre nevé felette s hatóságként működnek, mint ilyenektől tehát a a szolgálat magasabb foka kívánatik meg, minthogy továbbá a felügyelői intézmény az e részben szerzett tapasztalatok tanúsága szerint a gyakorlatban minden tekintetben megelőlnék es eletrre vonatkozó bizonyít: megelölyg arra való tekintettel, hogy állásuknak közzel-ig is megfelelő tekintélyt szerzessek, a közüti kir. felügyelőket szükséges a kir. főmérnököknél nagyobb fizetés es lakpénzben részesíteni. A miniszter az állami közutak fenntartásának gazdaságosabb es cselzerőbb eszközése végett a szakaszmérnöki intézményt szadedokzik olyképpen életbeleptetni, hogy az állami utmesterei állomások fokoratos megszüntesével azoknak teendőit is a szakaszmérnökök fogják ellátni.

\* A honvédek bevonulása. A honvéd-ujonczok es póttartalékosok tudvalegőleg eddig évenként mindig október 6-án vonultak be. Az idén is erre a napra voltak behíva, de a honvédelmi miniszterium újabb rendelkezése értelmében az idei honvéd-ujonczok es a póttartalékosok csak 1891. évi márczius 1-én vonulnak be.

\* Dalestély. A debreczeni dalegylet által — e hó 12-én vasárnap, a Bika szálloda disztermében rendezendő z artkörü dalestélyre a meghívók széthordattak, ha netalán egyesek, kik meghívásra igényt tartanak, meghívót nem kaptak volna, szivekedjenek hozzá fordulni s ebbeli kívánalmuknak készséggel teendek eleget. Mindazon t. alairt pártoló lagok, kik penztári nyugtjukat (szabadjegyeket) kézhöz meg nem vették, a dalestélyre szabad bemenetelben részesülnek, s ha kívánják, a penztárnál szabadjegyük ki

**ERDŐ VIRÁGA.**

(Regény két kötetben.)  
— Irta: Vörös Juliska. —  
(ELSŐ KÖTET). 3.  
(Folytatás.)  
A szép legénynek azonban akkor nem volt bejárója abba a kis szobába, hova Borcsa oly bátran nyitott; nagyon szép volt s azt gondolta, még szebb lesz selyem ruhában, mint a kastély asszonya.  
Akkor hallotta meg, hogy a kastély ura vőlegény, mi sem akadályozta őt, berohant hozzá s zokogva borult kedvese keblére.  
— Ne hagyd el, meghalok!  
— Bohó vagy Boriskám, ha selyem ruha kell, ad-k én ezután is, de csak nem gondolod, hogy feleségül veszek?  
— De én vagyok a te igazi menyasszonyod, kiáltá a lány, es mielőtt megakadályozhatta volna, hirtelen a kis íróasztalhoz ugrott s ott a lepecsetelt levelet, mely az igazi menyasszonynak volt írva, darabokra tepte.  
Aztán az ott levő pecsetayomó gyűrűt, melyet a báró ur meglepetésében feledett a levelepecsetelés után ismét ujára huzni, felkapta es saját ujjára vonta.  
— Ez az én jeggyűrűm! sikoltá s felőrulten, kacszagva elfutott.  
Kétségbees es szegyetől kergetve rohant az erdőbe, Sára asszony kunyhójába, ott osszerogyott.  
— Beteg vagyok, nyőge, beteg a testem is, a lelke is, tudod e, Sára, mi az én gyógy-szerem, mi az én jóvóm?  
— Tudom, felelt a vén asszony, meg is mondok neked Borcsa, mind a két őt egy szoval: halál.

fog szolgálat aláírások úgy elfogadtatnak tagok az igénybe vehet  
\* Az új ügyvédi kamarahelyes sz. Kunhegyes sz. felvette.  
\* Séta kar által holt mében rendező köyetkező: Nyitány, De Bécsi polgár, „Barcarolle”, morai bíró” veges” — S. keringsó Joan S. „Estharan”, „Sataniel” on induló.  
\* Kereset folyamára a hogy az eddig gondó arra, megkezdődje hányó pótló tanfoly vizsgálatot a vavve, fölvet másunk szer beiratkozást kezdése után föl, siesen elmulasztás  
\* Ertes hivi értesít templom fest 12-én meg n  
\* Alas miniszter a leben szerve jóváhagyta  
\* Uj e ben, mely a tagjainak be zelelssel való Az emberben deklét körü  
\* Jöte geti takaré ház-községi templom be punknaak ir  
\* A h Sokan azt mlyet a b tek, de azt mavál, zsák betakaratak, radtak, sőt hadt részle hadas meg is e leheté lakó miadó tesre is há szemei meg részeket ki nyitják, hol jobb es leg gót elzárjuk  
(S—e fe n e g y valami jó i gyerek, a e leg szeren asphait bet sem valami egyébre áll valami, a u log, olyan, legyen ám, a s z i n h  
Nos, eset, nem adásán, n e nap a G i t müvelt, m szing meg kimondta e s hogy mi szimarsula izlésű köze Nem én is azon gam, de m volna rajta vala, sőt v egvült vo Mit u cszagtató je met a mu szenvedély miatti szem saít írja le melyet a t der kalap pedig a le Ez a kinek tars mikor azt kalap a le olat kész lapban rej egyik fele A gi mazzuk



A Miklós-utca sarkán a vármegyeházaival szemben.

OSZREI - TÉLREI

Öszre:  
Télre:  
Olesón!



Nagy  
RUHA  
raktár.

FÉNYES MOR

férfi- és gyermek  
ruharaktárában

a következő feltűntetést kéltől  
olcsó árak mellett őszi és téli  
ruhák kaphatók.

Ferfiaknak:

- 1 Überzieher . . . 6 frt és fejjebb
- 1 Téli kabát . . . 8 " "
- 1 Férfi öltöny . . . 7 " "
- 1 téli Menstrikoff . . . 10 " "
- 1 fekete ábró . . . 10 " "
- 1 rövid téli kabát . . . 3.75 " "
- 1 szövet nadrág . . . 2.50 " "
- 1 csizmanadrág . . . 2.50 " "

Fiúk- és gyermekeknek:

- 1 fin überzieher . . . 5 frt és fejjebb
- 1 téli kabát . . . 5.25 " "
- 1 egész öltöny . . . 4.75 " "
- 1 téli Menstrikoff . . . 6 " "
- 1 rövid téli kabát . . . 2.50 " "
- 1 Mikádó kabát . . . 5 " "
- 1 Gyermek öltönyök 3 évestől 8  
évesig 2.50-10 frtüg.

Bárányleveles téli kabatok 8 frtől  
fejjebb.

Finom szőrme bélelt téli kabatok  
(bíber gallerral) 12 frtől fejjebb.

Valódi erdélyi vízmentes köpenyek  
8-12 frtüg.

Mindenféle bélelt ellátott utazó  
buzdák 28-100 frtüg.

1500 különböző Mikádó kabatok 6.25-től feljebb.

OSZREI - TÉLREI

Esernyők, Tricó-derekak, pamutok,  
vaszon és zephirek.

Női ruhák már 15 forinttól fölfele. saját műhelyemben készülve rendel-  
hetők. Vidéki ruharendelésnél. egy jó derék és a ruha hossza elegendő.

**PLANK ÁGOST**

női divat-üzlete és női szabósága  
DEBRECZEN Főter, „Bika” szállodával szemben.

Ajánlja dús választékban a legújabb női ruhaszöveteket,  
fekete ternó és fekete **divat szöveteket**, mosó velezeket,  
téli töltött és posztó-kendőket, fűzőket, harisnyákat, összes divat  
ruha-diszket, összes szövő- és rövidárakat és

**!! LEGUJABB DISZITETT NŐI KALAPOKAT !!**  
igen jutányos árak mellett.

Szövet maradékok felárban arusittatnak

**Női szabóságomban,**  
mely saját vezetésem és nőm kezelése alatt áll, készülnek, a  
legutóbbi divat után, a legújabb szabásban és a legfinomabb  
kiviteiben, elegáns

**UTCZAI NŐI RUHÁK**  
mantlettek stb. stb.

**!! Gyász ruhák 10 óra alatt készülnek !!**  
és üzletemben megrendelhetők.

**szabászatomban**  
minden egyes növendék 30 nap alatt a szabást, a legújabb Chablou szerint, elajátíthatja,  
ez idő után, saját készülék. bármely ruha-dereket szabhat és azt saját készülék, már is  
elkészítheti, kezeségem mellett.

Szabászatomban növendékek mindennap felvétetnek és belép-  
hetnek, szabászati díj 12 frt 50 kr.

Női szabó kellékek, kötőgék, keztyűk,  
Munkók, és prém-diszkek.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK ÜZLETVEZETŐSÉGE  
DEBRECZENBEN.

6796. szám  
III. 1890.

**Pályázat.**

A magyar kir. államvasutak deb-  
reczeni állomásán f. év december hó  
31-én megüresedő pályaudvari vendéglő  
bérletére ezennel nyilvános pályázat  
hirdetetik.

Ezen vendéglőt bérbe venni szán-  
dóközök az iránti zárt ajánlatukat ok-  
mányokkal felszerelve és 200 frt bánat-  
pénz melléklése mellett a magyar kir.  
államvasutak debreczeni üzletvezetősé-  
géhez czimezve legkésőbb f. évi No-  
vember hó 30-ig nyújtásuk be. A zárt  
ajánlat borítékán feltűnőleg kitüntetendő:  
„ajánlat a debreczeni pályaudvari ven-  
déglőre”.

A bérleti feltételek a magyar kir.  
államvasutak üzletvezetőségének titkársá-  
gánál megtekinthetők.

Debreczen, 1890. október 10. én.

A magyar kir. államvasutak  
ÜZLETVEZETŐSÉGE.  
(Utányomat nem díjaztatik).

**Eladó ondódi föld.**

A piac-utczai dülöben  
2 és 1/4 nyilas ondódi föld, —  
épületekkel együtt jutányos  
áron eladó.

Ertekezhetni Szabó An-  
tal ügyvéd irodájában.

**DITMAR R. BÉCSBEN.**

Legnagyobb lámpa-gyár Európában.  
Raktár  
BUDAPESTEN:  
V. JÓZSEF-TÉR  
fürdő és  
nádor-utca sarkán.

**DITMAR-LÁMPÁK**  
4-157 gyertya világító erejével.

1890. évad. UJDONSÁGOK 1890. évad.

OSZLOP ÉS ÁLLVÁNY LÁMPÁK csipkés ernyővel. FÜG-  
GÓ ÉS ASZTALI LÁMPÁK legfinomabb diszítettű MAJO-  
LIKA ALAPPAL. ÖNEMET FÜGGŐ, ASZTALI ÉS FALI-  
LÁMPÁK, Feketéék és valódi vörösréz diszítéssel.

Már nagy világító források különösen ajánlatok:  
NAPEGÖK 15 és 18", világítóerő 27 és 42 gyertya.

BRELIANT METEORÉGÖK gömblánggal:

Nagysága: 15" 20" 25" 30" 35" 45"

Világítóerő: 31 50 70 87 138 157 gyertya

BÉCSI VILLÁMLÁMPA 30", világítóerő 105 gyertya  
alul meggyújtható, szabályozható és elölthető.

ASTRAL-LÁMPÁK 20 és 39", világítóerő 50 és 104 gyertya.

Az astral lámpák gyakorlatias alakjuknál fogva a legkülönneműbb  
lámpa-állványokba beilleszthetők.



Astral-lámpák  
betét eggyel  
20" 58 gyertya világító erejűvel  
30" 104



Bécsei villámlámpák 30"  
betét eggyel  
alul meggyújtható, szabályoz-  
ható és elölthető.



Állvány-lámpa  
csipke-ernyővel.

DITMAR-lámpákat minden jó-  
hírű lámpa-üzlet raktáron tart.

Teljesen tisztavízű! Csak 50 foknál gyúlik. Bérmentes házba szállítás.

**DITMAR R.-féle biztonsági petroleum**  
valódi minőségben csakis

DITMAR R. raktárában Budapestben, fürdő- és nádor-utca sarkán.  
Súly és minőségére jótállás vállalhatik.

Észak magyarországi egyesített kőszénbánya  
és  
iparvállalat részvény társulat

**Tojás-szén háztartások részére**

Felhívjuk a tisztelt fogyasztókörönség figyelmét ez új kitűnő minő-  
ségű tüzelőanyagra, mely minden szerkezetű kályhákban, valamint takaré-  
k-tűzhelyeken egyaránt előnyöggel használható és magában oly kitűnő tulajdo-  
ságokat egyesít, hogy a legmeteggebben ajánlhatjuk.

**A tojás-szén ára igen jutányos!**

Mintával és használati utasítással ingyen szolgálunk.  
Együttal ajánljuk ismert jó minőségű karancsaljait és csibai tömör-  
szénünket.

MEGRENDELÉSEK ELFOGADTATNAK:

Budapesten: közp. irodánkban Erzsébet-tér 3. szám;  
••• a vidéken minden nagyobb szénkereskedőnél. •••

A vezérigazgatóság.  
(Utányomat nem díjaztatik).

Nagyválaszték: Gyaszkelmekben.

**GYENES LAJOS**  
DEBRECZEN, Főter, városház épület.

Ajánlja dús felszerelt raktárát:

a legújabb divatu gyapju női ruha szövetekben,  
FLANELL, KASÁN és JÓ MOSÓ VELEZEBEN,

mindennemű női ruha diszítésekben  
Himalay, Berliner, Chenilla és selyem kendőkben,

kötő-pamut, kötő-gyapju, czérna és  
minden a rövidáru szakmába vágó árukban

CSIPKE SZALAG és EGYÉBB PIPERECZIKKEKBEN.

Nagyraktár: Sirkoszorukban.

**NŐI RUHÁK ELKÉSZÍTÉSÉT**  
saját szövetekből elvállalom.

Férfi fehérneműk és Nyakkendők.

JÓ szabású fűzők.

Mintag újteményemet kívánatra bérmentve küldöm.